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ASAMBLEA GENERAL ORDINARIA
Discurso del presidente de Farmaindustria, Jesús Acebillo
Madrid, 21 de junio de 2018 


Queridos amigos, muy buenos días, y muchas gracias por acudir hoy a esta convocatoria de celebración de la Asamblea General Ordinaria de FI.
En ella, como cada año, hemos sometido a vuestra aprobación las cuentas del año pasado y el presupuesto de este ejercicio, y habéis escuchado un informe detallado de nuestra actividad por parte de nuestro director. Permitidme ahora que os traslade algunas reflexiones sobre el marco en el que estamos y cómo veo el futuro más inmediato.
Después de estas últimas semanas, agitadas por el cambio de Gobierno, seguro que coincidimos en que nos encontramos ante una época de grandes desafíos y retos, tanto para el nuevo Gobierno de España como para el conjunto de nuestra sociedad.
En este horizonte incierto, queremos ratificar y reiterar al nuevo Ejecutivo la absoluta disposición de nuestra industria para colaborar de manera leal y solidaria en favor de los 4 objetivos que compartimos: 1) garantizar el acceso de los pacientes a los mejores tratamientos disponibles; 2) consolidar la sostenibilidad del sistema sanitario español; 3) contribuir al desarrollo económico del país sobre la base de un nuevo modelo de crecimiento, todo ello asentado en 4) un entorno propicio que siga impulsando la investigación biomédica.
Nuestro sector está preparado para afrontar este reto y convertirlo, aunque suene a tópico, en una oportunidad. La industria farmacéutica en España (y más concretamente Farmaindustria) es un ejemplo de lealtad institucional, de responsabilidad económica, de compromiso con la investigación y de adaptación a las demandas sociales. Tenemos por tanto mucho que ofrecer a la sociedad y a sus instituciones.
Esta realidad de nuestro sector se refleja bien en los cinco grandes ejes sobre los que pivota nuestro actual Plan Estratégico: 1) Innovación, 2) Sostenibilidad, 3) Empleo y Desarrollo Económico, 4) Diálogo y 5) Transparencia.
Me vais pues a permitir de dedique estos primeros minutos de mi presentación a comentar brevemente el desarrollo estos cinco ejes estratégicos, antes de entrar a analizar la situación actual.
El eje que quizás mejor representa nuestras señas de identidad es el de la innovación. La responsabilidad que mantiene este sector con el tejido investigador y científico de nuestro país se concreta en una inversión récord en I+D en 2017, superior a los 1.100 millones de euros, lo que será el cuarto ejercicio consecutivo con incrementos sostenidos en esta partida. 
Esto muestra la fuerza de la industria farmacéutica como sector de arrastre económico: a poco que hemos empezado a salir de la crisis, hemos respondido con crecimientos en I+D+i muy superiores al crecimiento de la economía y al de otros sectores productivos. 
Además, el 50% de estas inversiones se canaliza a través de colaboraciones con hospitales y centros de investigación, lo que nos convierte en el principal dinamizador de la innovación biomédica de España.
El segundo eje clave prioritario en estos tres últimos años, ha sido nuestro compromiso por la sostenibilidad del sistema sanitario español, de la mano del actual Convenio con el Gobierno Español. Durante los años de crisis económica, la industria farmacéutica supo encajar la cuota de recortes que se nos impuso con preocupación y con responsabilidad. Pero a renglón seguido fuimos capaces de pactar un proceso de recuperación ordenada, compatible con los objetivos de déficit impuestos por Europa. 
Por ello, este acuerdo es el mejor exponente del dialogo con la Administración en pro de la sostenibilidad del SNS, ya que ha generado predictibilidad y una recuperación en los niveles de acceso al medicamento por parte de los pacientes en línea con los países de referencia. Pero, sobre todo, hemos logrado mostrar que no somos problema, sino solución. 
Farmaindustria, a través del diálogo, ha sido siempre capaz de entenderse con la Administración e ir de la mano atendiendo los retos coyunturales del país, y la experiencia nos demuestra que con diálogo la Administración entiende también las necesidades y desafíos estructurales de nuestro sector. 
A nuestra apuesta por la innovación y la sostenibilidad, se suma nuestra capacidad productiva y económica. Este sector es un destacado generador de empleo: más de 40.000 puestos de trabajo directos y hasta 200.000 indirectos. Pero lo relevante no es tanto la cantidad de empleo que creamos cuanto su calidad. Es empleo estable (el 93% de los contratos son indefinidos), cualificado (un 59% de titulados) y mayoritariamente femenino (51% de trabajadoras, el 65% en el área de I+D). Y además, joven: uno de cada tres nuevos contratos corresponde a menores de 29 años.
El volumen de nuestra producción es superior a los 15.000 millones de euros: es la cuarta parte del conjunto de la alta tecnología del país. Y exportamos productos por casi 11.000 millones de euros, más del 25% de las exportaciones de alta tecnología. Y nuestra apuesta por la inversión en I+D supone uno de cada cinco euros que se destinan en España a innovación industrial, el 21%, lo que nos convierte en líderes en este campo.
Nuestros equipos generan riqueza para nuestras compañías y para el resto de la economía española. Tenemos que trasladar a la sociedad estos datos y mensajes para que se nos conozca mejor.
El cuarto eje estratégico se refiere a nuestra capacidad de negociación y entendimiento con nuestros grupos de interés, como es el caso del SEVeM, ejemplo de colaboración con todos los agentes de la cadena del medicamento (laboratorios de genéricos, distribuidores y farmacéuticos), con el reto por delante de conectarnos al hub europeo en febrero de 2019. 
Y en la misma línea está nuestra capacidad de adaptación a las demandas de la sociedad. A este respecto quiero destacar el quinto eje estratégico, el de la transparencia, con la consolidación de la apuesta por unas relaciones entre compañías farmacéuticas y organizaciones y profesionales sanitarios en línea con las expectativas de la sociedad. No era un reto fácil; todos lo sabemos. Pero dimos el paso, y a finales de este mes de junio daremos otro más, ya claramente de consolidación, publicando de forma individualizada  todas las colaboraciones en materia de formación y servicios profesionales.
Esto nos coloca a otro nivel ante la sociedad. No hay sector que haya hecho una apuesta como ésta. De hecho, la gran mayoría de los medios de comunicación y las organizaciones e instituciones de referencia han visto la iniciativa en positivo, y así nos lo han reconocido, incluso premiándonos por ello. Sin duda, a medio plazo nos presenta ante la sociedad como un sector moderno, abierto y consecuente, que no será perfecto, pero que tiene la voluntad clara de hacer las cosas mejor.
Por todo ello, me gustaría lanzar un mensaje con lectura tanto de puertas adentro de esta sala como hacia el exterior. Estos somos nosotros. Estas son nuestras capacidades industriales, económicas e innovadoras. Y estos son también nuestros desafíos y desvelos.
No quiero concluir sin referirme a la nueva situación derivada del cambio en el Gobierno de España. El nuevo Gobierno acaba de tomar posesión y ha nombrado los altos cargos en el Ministerio de Sanidad, que proceden de la anterior consejería valenciana y cuentan con una gran experiencia. La nueva Ministra de Hacienda tiene también una amplia y conocida trayectoria en la comunidad andaluza y en el sector sanitario. Todo esto, por lo tanto, contribuirá al entendimiento.
Han tomado también posesión los nuevos responsables de Economía, Industria y Ciencia, evidenciando el compromiso de este nuevo Gobierno con Europa, con la investigación y con el tejido industrial.
Todo apunta a que, a pesar de la dificultad que representa el insuficiente respaldo parlamentario, el nuevo Gobierno tiene vocación de mantenerse hasta 2020. 
Por nuestra parte, y como primera aproximación, aun sin conocer las intenciones inmediatas del Gobierno, será la de intentar mantener y potenciar las relaciones con la Administración a través de un diálogo permanente, abierto y sincero.
Con esta nueva perspectiva derivada del cambio político estamos ya trabajando desde Farmaindustria. Innovación, Sostenibilidad, Empleo y Desarrollo Económico, Transparencia y Diálogo; esa será nuestra tarjeta de presentación ante la sociedad y ante el Gobierno. 
Debemos explicarnos bien. Y que se entienda que en el marco adecuado todas estas fortalezas y capacidades se convertirán en mayores aportaciones para la salud, también económica, de España.
Somos parte integrante del presente y, sobre todo, del futuro de nuestro país y de nuestro Sistema Nacional de Salud. Y nuestra capacidad de aportar valor también va a depender, en buena medida, de que entre todos seamos capaces de producir y mantener un entorno positivo para el desarrollo de la actividad empresarial.
Muchas gracias.
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